Biologia kl. 6 - 20.11.2020

Temat lekcji: Test sprawdzajacy — od parzydelkowcow do pierscienic.

imie i nazwisko

klasa data

Ilustracja przedstawia przekroj ciata stutbi ptowej. (0-3 p.)

a) Wpisz we wlasciwych miejscach litery
odpowiadajace elementom wskazanym K f/ - } )
na ilustracji. /' \\ =
A. otwor gebowy
B. jama chtongco-trawigca

C. czutek 4,) \

D. stopa
b) Wykresl w podanych zdaniach niepotrzebne wyrazy tak, aby zawieraty prawdziwe
informacie.

Stutbia ptowa zyje w wodach stodkich | stonych. Przez cate zycie wystgpuje w postaci
polipa / meduzy.

|2 Ocen prawdziwo$¢ informacji dotyczacych parzydetkowcow. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F, jesli jest fatszywa. (0-3 p.)

1. | Parzydetkowce wystepuja wylacznie w §rodowisku wodnym. P|F

5 Wsrédd parzydetkowcodw wystepuja zardwno gatunki ro§linozerne, jak i Pl E
" | drapiezne.

3. | Parzydetkowce moga tworzy¢ kolonie lub zy¢ pojedynczo. P|F

3 Przyporzadkuj ponizsze informacje do wlasciwej grupy ptazincow. Wpisz T, jesli informacja
dotyczy tasiemcow, lub W, jesli dotyczy wyptawkow. (0-6 p.)
A. Najczesciej zasiedlajg srodowiska wodne.
B. Sg drapieznikami.
C. Wchianiaja substancje pokarmowe z jelita zywiciela.
D. Ich cialo jest okryte cienkim nabtonkiem zaopatrzonym w rze¢ski.



E. Maja ciato pokryte nablonkiem bez rz¢sek, ktory jest odporny na dziatanie enzymow.

F. Nie majg oczu.

4 Na ilustracji przedstawiono tasiemca uzbrojonego. (0-2 p.)

Podpisz czgsci tasiemca, ktore zaznaczono strzatkami, a nastgpnie wyjasnij, jakg funkcje peinia
wskazane elementy.

5 Ustal wtasciwg kolejnos¢ etapow zakazenia si¢ glista ludzka. Wpisz w okienka cyfry 1-4. (0-1
P.)

Samice glisty sktadaja w jelicie czlowieka jaja, ktore wraz z katem dostaja si¢ do

gleby.

Czlowiek potlyka jaja glisty, znajdujace si¢ w wodzie lub na nieumytych
warzywach.

Larwy koncza wedrowke w jelicie cienkim, gdzie rozwijaja si¢ w doroste samce 1
samice.

W jelicie cztowieka z jaj wylegaja si¢ larwy glisty, ktore wedruja przez liczne
narzady ciafa.

6 Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych pasozytow. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe. (04 p.)

1 Glistg ludzka mozna zarazi¢ si¢ przez zjedzenie surowego lub plE
" | niedogotowanego migsa.

2. | Owsikami mozna zarazi¢ si¢ przez potknigcie ich jaj. P|F

3 Wilosniem kretym mozna zarazi€ si¢, zjadajac surowe lub niedogotowane plE
" | migso $wini lub dzika, ktore zawiera larwy wlo$nia.

4 Cztowiek zaraza si¢ tasiemcem uzbrojonym przez zjedzenie migsa $wini plE
" | zawierajacego wagry.

7 Zapisz nazwy przedstawionych na ilustracjach pierscienic. Nastepnie zaznacz t¢ pierscienice,
ktorej dotyczy ponizszy opis. (01 p.)
Zyje na ladzie. Ma wydtuzone, walcowate ciato, ktore jest podzielone na segmenty. Okrywa je
cienki oskorek oraz warstwa $luzu. Zwezony przod ciata utatwia drazenie korytarzy w glebie.



8 Wyjasnij, jaka funkcj¢ petnig u pijawki: (0-1 p.)

— przyssawki:
— szczgki w otworze ggbowym:.

9 Podaj po dwa przyktady pozytywnego znaczenia pier§cienic w przyrodzie i dla cztowieka. (0—

4p.)
W przyrodzie:

1.
2.
Dla cztowieka:
1.
2.

POWODZENIA!



